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Erinnerungen aus friitheren Vorlesungen

Im Folgenden werden ein paar Begriffe und Sétze aus fritheren Vorlesungen,
insbesondere aus dem Bereich der Analysis, in aller Kiirze wiederholt. Dies soll
fiir eine gemeinsame Stoffgrundlage sorgen und Thnen bei der Bearbeitung des
ersten Ubungsblattes helfen. Es ist empfehlenswert, sich noch einmal von der
Giiltigkeit der hier getroffenen Aussagen zu iiberzeugen.

Metrische Raume

Sei (M, dyps) ein metrischer Raum und A C M. Ein Punkt 2 € A heifit innerer
Punkt von A, wenn fiir ein 7 > 0 der r-Ball B.(z) = {y € M: dy(z,y) < r}
ganz in A enthalten ist, d.h. B,(x) C A. Die Menge der inneren Punkte von
A heifit Inneres von A und wird mit A° notiert. Die Menge A heifit offen (in
M), wenn A° = A, und sie heifit abgeschlossen (in M), wenn M \ A offen ist.
Letzteres lasst sich iiber Folgen charakterisieren: A ist genau dann abgeschlossen
in M, wenn fiir jede in M konvergente Folge (x) aus A der Grenzwert bereits
in A liegt (d.h. aus x;, — = in (M,dy) mit x, € A fiir alle &k folgt z € A).
Die Menge A heifit beschrdnkt, wenn Sie in einem (geeignet gewahlten) Ball
enthalten ist, d.h. wenn es ein z € M und ein r > 0 gibt mit A C B, (z).
Ein Punkt x € M heifit Randpunkt von A, wenn

B (x)NA#Q#B.(x)N(M\A) firalle r>0

gilt. Der Rand 0A von A ist die Menge alle Randpunkte von A. Es gilt dann
A° = A\ OA, und der Abschluss A von A ist definiert durch A := AU JA.

Ein Punkt = € M heifit Hiufungspunkt einer Folge (xy) in M, wenn es eine
Teilfolge (2x,); von (xx)x gibt, die gegen = konvergiert. Ein Punkt € M gehort
genau dann zum Abschluss A einer Menge A C M, wenn er Hiufungspunkt
einer Folge aus A ist. Eine Folge in M heif3t beschrankt, wenn die Menge der
Folgenglieder beschrankt ist.

Stetigkeit

Eine Abbildung f: M — N zwischen metrischen Rédumen (M, dps) und (N, dy)
heiBt stetig in einem Punkt a € M, wenn es fir jedes £ > 0 ein § = d(g,a) > 0
gibt mit

dn(f(z), f(a)) <e fiiralle € M mit dy(x,a) <.

Aquivalent kann dies auch iiber Folgen formuliert werden ( Folgenstetigkeit): Fiir
jede in (M, dys) gegen a konvergente Folge (xy) konvergiert die Bildfolge (f(zr))
in (N,dy) gegen f(a).

Die Abbildung f: M — N heiit stetig (auf M), wenn f in jedem Punkt
a € M stetig ist. Dies kann auch topologisch formuliert werden: Fir jede in
(N, dy) offene Menge U ist das Urbild f~(U) offen in (M, dys).



